

Сергей БУБНОВ:

«Объем господдержки увеличится вдвое»

В Ивановской области продолжают активно развивать сельское хозяйство. За последние несколько лет объем господдержки отрасли значительно вырос, а в нынешнем году увеличится еще почти в два раза. Каких результатов помогают достичь эти финансовые вложения, труд аграриев и местной администрации, рассказывает член правительства Ивановской области — директор регионального Департамента сельского хозяйства и продовольствия Сергей БУБНОВ.



— Сергей Александрович, сколько предприятий работает в АПК области на сегодняшний день? Выросла ли площадь пахотных земель?

— Сегодня наш АПК — это 108 сельскохозяйственных организаций, 87 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности и около 300 КФХ.

Мы проводим работу по вводу в оборот заброшенных сельхозземель. За последние семь лет в оборот ввели около 40 тыс. га, в том числе более 5,7 тыс. га — в 2024 г. В планах

на 2025 г. — ввести в оборот еще 7 тыс. га залежных земель. Общая посевная площадь сельскохозяйственных культур в регионе достигла почти 200 тыс. га.

— Расскажите, пожалуйста, об итогах работы ивановских аграриев в минувшем году. Сколько получено молока, говядины, свинины, мяса птицы и яйца?

— В 2024 г. наши сельхозорганизации еще нарастили выпуск основных видов продукции животноводства. За 2024 г. предприятия произвели 135,4 тыс. т молока (+2% к показателю



СПК ПЗ «Ленинский путь»

теля предыдущего года), 413,2 млн яиц (+1,5%), 50,5 тыс. т скота и птицы на убой в живой массе (+5,6%), в том числе птицы — 24,3 тыс. т (+0,8%), свиней — 20,8 тыс. т (+11,1%), крупного рогатого скота — 5,3 тыс. т (+7,3%), овец и коз — 0,1 тыс. т (в 2,8 раза больше по сравнению с уровнем 2023 г.).

В минувшем году из области было экспортировано почти 5 тыс. т пищевой продукции на сумму 9,3 млн долл.

— **Каких успехов достигли хозяйства, занимающиеся молочным и мясным скотоводством?**

— Мясной скот у нас в регионе выращивают четыре предприятия, а молоко производят 53 сельхозорганизации. По итогам 2024 г. в этих хозяйствах от одной коровы в среднем надаивали 7676 кг молока. За год продуктивность молочного скота увеличилась на 183 кг, или на 2%.

Лидерами по объемам получаемой продукции в 2024 г. стали АО «Племенной завод им. Дзержинского» (валовое производство молока — 29,6 тыс. т), СПК «Племенной завод «Ленинский путь» (8,8 тыс. т), СПК «Панинское» (6,6 тыс. т), СПК «Рассвет» (6,3 тыс. т), ЗАО «Гарское» (5,2 тыс. т).

В АО «Племенной завод им. Дзержинского» в прошлом году надаивали свыше 11 т молока от одной коровы, в ЗАО «Гарское» — свыше 10 т, СПК «Панинское» — свыше 9 т, в СПК (колхоз) «Центральный», Колхоз им. Арсения, СПК «Перемилловский» и СПК ПЗ «Ленинский путь» — свыше 8 т.

— **Есть ли достижения у птицеводческих и свиноводческих предприятий?**

— У нас в регионе работают три крупные птицефабрики: две яичного направления и одна — мясного. В 2024 г. в ООО «Ивановская птицефабрика» получили 207,5 млн яиц, в АО «Птицефабрика «Кинешемская» — 188,9 млн. Ивановский филиал № 1 ООО «Продмит» произвел 22,9 тыс. т птицы на убой в живой массе.

На птицефабрике «Кинешемская» идет масштабная модернизация. За последний год в нее вложено около 400 млн руб. Построено два новых корпуса, оснащенных итальянским автоматическим оборудованием, на 90 тыс. голов кур-несушек. Восстановлен старый корпус, смонтирован новый дезбарьер для дезинфекции колес автотранспорта и два газопоршневых генератора для поддержания бесперебойной работы птицефабрики. Все корпуса отремонтированы, оборудованы системами «умного» освещения. Ввод в эксплуатацию новых птичников позволит увеличить объем производства яиц до 210 млн штук в год. Также на 2025 г. запланирован запуск в эксплуатацию зернохранилища, которое обеспечит трехмесячный запас зерна на птицефабрике.

Свиноводческих комплексов в нашем регионе два. Лидирует ООО «Тарбаево». В прошлом году там увеличили выпуск продукции и получили 19,5 тыс. т свиней на убой в живой массе, что на 11% больше, чем в 2023 г.

— **Что сделано для улучшения условий жизни работников сельхозпредприятий и их семей, а также всех прочих жителей села?**

— С 2020 г. мы участвуем в реализации госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» по поручению Президента России Владимира Путина. За это время осуществили газификацию 13 населенных пунктов в 18 муниципальных районах области, отремонтировали 5 социальных объектов, ввели в эксплуатацию бассейн в детском саду, реконструировали водопровод, улучшили транспортную ин-



На ферме АО «Племенной завод им. Дзержинского»

фраструктуру, построили 38 км дорог, реализовали 80 проектов благоустройства.

В рамках госпрограммы в 2025 г. в Родниковском районе проведут капитальный ремонт двух общеобразовательных школ и стадиона «Труд». В Гаврилово-Посадском районе — детской музыкальной школы и краеведческого музея. Построят напорный коллектор и приступят к возведению очистных сооружений, которое продлится три года. Также в Гаврилово-Посадском, Родниковском и Заволжском районах отремонтируют четыре автомобильные дороги. Кроме этого, в 2025 г. в рамках госпрограммы будут реализованы три общественно значимых проекта по благоустройству сельских территорий в трех районах.

— **Сергей Александрович, по каким направлениям АПК была распределена господдержка сельхозпроизводителей в минувшем году и как она будет распределена в будущем? Расскажите, пожалуйста, об основных принимаемых мерах.**

— На государственную поддержку АПК Ивановской области в 2024 г. было выделено 803,3 млн руб.

Традиционно государство финансово поддерживает проекты по развитию подотраслей растениеводства, животноводства, малых форм хозяйствования, по технологической модернизации предприятий. Так, на поддержку предприятий, производящих продукцию животноводства, в том числе молоко, в 2024 г. было направлено 271,5 млн руб., на поддержку малых форм хозяйствования (гранты и субсидии фермерам, ИП, СПК) — 213,6 млн руб., хозяйств, занимающихся растениеводством (элитное семеноводство, производство картофеля и овощей, зерновых культур, сохранение многолетних насаждений, страхование, мелиоративные мероприятия), — 110,4 млн руб. Наиболее востребованной мерой поддержки в 2024 г. стала компенсация части затрат на первоначальный взнос при заключении лизинговых договоров. Аграриям перечислено 165,5 млн руб. в виде субсидий, а также



В доильном зале СПК ПЗ «Ленинский путь»

20,4 млн руб. — на возмещение расходов на приобретение техники и технологического оборудования.

На комплексное развитие сельских территорий области в 2024 г. затрачено 21,2 млн руб. Средства выделены на реализацию мероприятий по благоустройству сельских территорий, разработку (корректировку) проектной документации, возмещение затрат, связанных с оплатой труда и проживанием студентов, привлеченных для прохождения производственной практики.

В 2025 г. объем государственной поддержки отрасли увеличится по сравнению с показателем предыдущего года почти в два раза и превысит 1,5 млрд руб. На поддержку животноводства будет направлено 306,8 млн руб., растениеводства — 56,3 млн руб., малых форм хозяйствования — 178 млн руб. Кроме этого, значительные средства

выделят на комплексное развитие сельских территорий, которое способствует повышению качества жизни в сельской местности, развитию транспортной и инженерной инфраструктуры, повышению доступности объектов социальной сферы, улучшению жилищных условий населения. На реализацию программы запланировано затратить почти 650 млн руб.

В 2025 г. более чем в пять раз по сравнению с уровнем предыдущего года увеличится размер поддержки проведения мелиоративных мероприятий. Он вырастет с 45,8 до 241,9 млн руб., субсидии по решению комиссии Минсельхоза России будут предоставлены аграриям, вводящим в оборот сельскохозяйственные угодья.

С 2025 г. в области предусмотрена реализация новых мероприятий, государственная поддержка ветеранов и участников специальной военной операции, связанная с началом осуществления ими предпринимательской деятельности в АПК. Им предоставят гранты «Агромотиватор» на реализацию проектов по созданию и (или) модернизации хозяйств, специализирующихся на разведении крупного рогатого скота мясного или молочного направлений продуктивности, а также на других видах сельскохозяйственной деятельности. Размер гранта — 6,5 млн руб.

Вторая мера — содействие повышению кадровой обеспеченности предприятий АПК, предоставление субсидий в размере 3,8 млн руб. на обучение и привлечение профильных специалистов на сельхозпредприятия.

— **Помогают ли меры поддержки привлекать новых инвесторов в АПК? Какие инвестиционные проекты сейчас реализуют в регионе и какие запланировано осуществить в ближайшие годы?**

— Стимулированию инвестиционной активности способствует выдача льготных кредитов. За семь лет в рамках программы льготного кредитования на строительство животноводческих комплексов, приобретение оборудования и племенного скота сельхозпроизводители области привлекли



В коровнике СПК «Панинское»



Охлаждение молока в СПК «Панинское»



Скот костромской породы СПК «Рассвет»

почти 6,7 млрд руб., что позволило построить 12 животноводческих комплексов.

В 2024 г. реализованы два инвестиционных проекта. В СПК «Панинское» возведен новый телятник на 300 ското-мест. В середине декабря 2024 г. компания «РумелкоАгро-Молоко» завершила первый этап реконструкции крупного молокозавода, предусматривающий ввод в эксплуатацию цеха по производству молока и кисломолочных продуктов, установку мойки молоковозов, приобретение лабораторного оборудования. Введены в эксплуатацию оборудование по выпуску пастеризованного молока и кефира и линия фасовки продукции в ПЭТ-бутылки. Первые партии направят на исследование для подтверждения соответствия стандартам качества, после чего продукция, выпущенная на новом заводе, поступит в магазины.



Овцы романовской породы СПК ПЗ «Ленинский путь»

Крупный молокоперерабатывающий завод, основанный в 1929 г., прекратил работу три года назад из-за финансовых проблем. В октябре 2023 г. на предприятие пришел новый собственник — уроженец г. Иваново, известный российский бизнесмен Владимир Лисин. Новый собственник молокозавода «РумелкоАгро-Молоко» намерен развивать производственную площадку в Иваново. На модернизацию предприятия инвестор направил около 1 млрд руб. В планах — серьезное увеличение производства по сравнению с объемом выпуска продукции ранее существовавшим предприятием — до 200 т в сутки.

Кроме этого, сейчас в нашей области идет строительство на восьми молочных комплексах. Так, в АО «Племенной завод им. Дзержинского» возводят вторую очередь производства на 1320 коров и нетелей. В ООО «Гор Мол» реконструируют и модернизируют животноводческий комплекс на 1200 голов молочного скота. В СПК «Рассвет» оборудуют коровник на 1 тыс. голов скота с доильным залом «Еврокарусель». В АО «Вергуза» строят два коровника на 400 голов с доильно-молочным блоком. В хозяйстве ИП Глава КФХ Нагаев С.А. создают молочную ферму на 400 голов. В планах предпринимателя на 2025–2026 гг. — построить животноводческий комплекс на 2,2 тыс. голов крупного рогатого скота.

— Выполнение каких задач в ивановском АПК будет в приоритете в следующие несколько лет?

— В нашей области на первом месте — увеличение производства молока, мяса и овощей. Для этого важно привлекать в молочную отрасль инвестиции. Выход на проектную мощность восьми строящихся молочных комплексов обеспечит увеличение производства сырого молока примерно на 30 тыс. т в год.

Также в течение ближайших пяти лет планируем ввести в сельскохозяйственный оборот до 100 тыс. га неиспользуемых пахотных земель.

— Спасибо за беседу, Сергей Александрович. Желаем ивановским аграриям устойчивого развития и процветания!

ЖР

Ивановская область

Фото Д. Рыжакова предоставлены пресс-службой